

НООСФЕРИЗАЦИЯ КАК НАПРАВЛЕНИЕ РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВЕННОГО СОЗНАНИЯ

На данный момент ученые говорят о новой формации общественного сознания, определяя его как «ноосферное сознание». Онтологически его описывают как целостную совокупность знаний, представлений и ценностей человечества о способах рационализации взаимодействия с природной средой для достижения состояния гармоничного и непротиворечивого сосуществования и оптимизации социальных отношений. Ноосферное сознание является характеристикой общества на высших ступенях его развития. В настоящее время носителями данного сознания выступает сравнительно небольшое количество людей: определенная группа экологов, философов, интеллектуальная элита общества.

Самой первой попыткой начать процесс движения общественного сознания в сторону ноосферизации было формулирование так называемых «целей устойчивого развития». Концепция устойчивого развития появилась в процессе объединения трех основных точек зрения: экономической, социальной и экологической.

В нашу эпоху информационных технологий нельзя не отметить их значимость в процессе ноосферизации. Наличие сети Интернет позволяет нам не только обмениваться информацией на любых расстояниях с минимальными временными затратами, сам по себе Интернет есть огромный репозиторий для всего знания, накопленного человечеством за время своего существования. Некоторые считают, что Интернет и есть та самая ноосфера, невидимо окружающая земной шар. Цифровые технологии, предоставляя каждому человеку на планете Земля доступ ко всему мировому знанию, как ничто иное стимулируют развитие общества с ноосферным типом сознания.

Как и стадии развития, по Вернадскому, так и цели устойчивого развития подразумевают некоторые перемены в устройстве социума. Всё это приводит нас к идее о ноосферизации общественных отношений. И тут мы сталкиваемся с совершенно разными идеями и взглядами, среди которых, однако, можно выделить два основных направления: построение общества по принципу ноократии и построение общества ноосферного социализма.

Говоря о ноосферизации общественного сознания сегодня, мы сталкиваемся с множеством противоречий. Эти взгляды в основу полагают конфликт между различными формами сознания, а также сознанием и его выражением в конкретных условиях пространства-времени, на определенной стадии развития биосферы и человечества. Преодолев его, мы сможем в будущем вывести человечество на новый уровень развития и построить новое общество, жизнь и деятельность которого будет более рациональна и гармонична для природы той планеты, на которой мы существуем.